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Apponyi, Infesy es Esterházy tárgyalása. A kér. sajtó
Ku<1 Hjiest, s/.ept. 18. Appenyi Budapestre uta­

zását tegnap réggé hői e téré tolta Ki. András*} Otíliá­
val es E-derhazy Móricéul tárgyalt. Esterházy in lór­
inál t a mind a kettőjüket a külpolitikai helyzetről.

Az osztrák képiiselíház összehívása.
Bécs, szeptember 

elsején ii! össze.
Az osztrák képviselőház október

Razzia a mára marosi zsidók közt.
Mát amar ossri get, szeptember IS. A tegnapi hosszunapon Mdra- 

marossztget összes zsidó templomait és imaházait katonai rendőrség 
fogta körül és többeket, kiknél nem volt katonai igazolvány, letar­
tóztatott. A hitközség elnöke a polgármesterhez fordult panaszával, 
de mikor visszament a templomba, nem engedték be.

A szefardi hitközség nagytemplomában a főrabbi megszakította 
az istentiszteletet és fölkérte a katonaság parancsnokát, hogy vonja 
vissza a kordont, mert ö felelősséget vállal a templomban imád­
kozó minden híveiért. Poes hadnagy, a kirendelt katonaság parancs­
noka a kérésnek nem tett eleget, mire a főrabbi több előkelő hívé­
vel, köztük Heller dr. városi főorvossal a távollevő főispánt helyet­
tesitő Szabó .József, alispánhoz fordult, de a katonai rendőrség a 
küldöttséget körülfogta és szuronyt szegezett neki.

Schilling báró altábornagy a kátém síi got bevonatta.
A többi imához előtt a katonaság pnskatussal tá­

madt az ellenszegülő zsidókra, akik fölkeresték az al­
ispánt és polgármestert.

Schilling altábornagy sajnálatát fejezte ki az eset 
fölött, mely az ö tudta nélkül történt. A legszigorúbb 
vizsgalat elrendelését ígérte meg.

Milyen lesz a válasz ?
Becs, szept. IS. Illetékes diplomáciai Melyen az 

osztrák-ma gyár bei. e jegyzékre eddig megnyilatkozott 
hangokat és a várható fejleményeket ezekben foglalják 
össze: Eddig csak lapvélemények érkeztek a jegyzék ! 
fogadtatásáról. A legtöbb lap nyilatkozata abban a hi- 1 
bábán szenved, hegy szerintük mi csak teknikai eszközt | 
ojáMlothink. Általában asA mendhaijnk, hegy jegyzé­
künk az ellenséges államokban sem talált valami barát- j 
ságes fogadtatásra, bár a félhivatalos lapok scegleheíő- 
sen tapogatóznak. Valószínű, hogy a válasz nem lesz ha­
tározott elutasít» H elvben elfogadják és csak a praktikus 
eredményekre való kilátást vonják meg a jegyzéktől.

E hónapban föiiE* a Ifiüsleímezósi minisztert J
*écs, szept. I\ Beavatott helyről nyert értesülés 

szerint Windischgiiitz Lajos herceg közélelmezési mi- ; 
hiszter felmentése még ebben a hónapban be fog köveí- 
kezni. Egy előkelő i • i szemé égen kívül töbl 
1,1 agyar politiku t is jelelnek a herceg utódjául, ami

uj miniszter kineve- 
mieződnek ei a ma-

a':i . , y a
lésének időpontjában mennyire i 
81®r^ptir)amcnlben n pá i*t visz(>nyo!«,.
les Wiiidisehgriitz herceg vagya hnlüg.vminisztériniKban 

1 osztályfőnek, vat>y pedig berlini nagykövet lesz.

nagyrabecsülése.
A sajtó hivatását, rendel­

tetését bővebben fejtegetni 
szalmacséplés volna. A betű 
embere ismeri, tudja a nagy 
befolyást, azt a hatalmat, — 
melyet a sajtó a társadalom­
ban, a közvélemény kialakí­
tásában, irányításában kép 
visel. A mindennapi életben 
ez napnál világosabban ta­
pasztalható. Nincs a társa­
dalmi, a politikai életnek szá­
mottevőbb megnyilvánulása, 
wtely a sajt» figyelmét elke­
rülné. — Az újságok minden 
kérdéshez hozzászólnak, min­
denütt gyakorolják a maguk 
félelmetes, céltudatosan mű­
ködő befolyásukat.

Az államfőknél, a kormány­
zóknál s lefelé mindenütt. ,,a 
kialakult közvélemény“ jön 
számításba. Annak szájaize 
szerint igazodnak legtöbbszer. 
Rendjén volna mindez, ha a 
sajtó mindig a pártatlan köz­
jót szolgálná.

Sajnos, ennek ép eilenke- 
i z»iét láthatjuk. A legtöbb uj- 
! ságot önző érdekek, elsősor­

ban a pénz iráayitják, — ki­
adóik ama szomorúan jellem­
ző jelszava értelmében : mel­
lékes, mit írunk, mit nyomunk 
a papirosra; a fődolog, hogy 
eladjuk.

Az ily újságok következő­
leg a közjót, a becsületessé­
get, olvasóik valódi érdekét 
csak másodrendű kelléknek 
tartják. Szóval keveset hasz­
nálnak, mW építenek az ilyen 
lapok, inkább erkölcs-, nem- 
zatrontó munkát végeznek.

i>dig különösen mostaná­
ban nagyon szükséges a cél­
irányos inunk álkodás, az elő­
rehaladás minden téren. -—A 
négyéves báb erű fölötte visz- 
szavetette, nagy próbára tette 
társ dalmuukat, nemz diSnket. j

Szinte itt az utolsó óra,— 
hogy karöltve mindanny iái 
hozzáfogjunk bajaink - rvos 
1 -a. boldogabb jövőnk kiépi- 

. ü.
Megalkír ást nem i-m rő 

becsületes hazafiakra, Iste.it 
foto kötelességtudó tisztvise­

lőkre, munkásokra van sziik- 
ség.

Ilyenné kellene á: gyúrni, 
kinevelni mielőbb egész nem­
zetünket, minden tagjában. A 
társadalom, a polgárság egyik 
legfőbb nevelő, irányitó szer­
vének, — a sajtónak is tehát 
ilyenné kellene lennie.

Fölötte nagy a szükség az 
igazán hazafias, a tisztességes 
közjóért és a lelkiismeretes 
munka érvényesüléséért önzet­
lenül küzdő sajtóra. Sajnos, 
ilyen nálunk mostanában csu­
pán a kimondottan kér. kath. 
sajtó, mely az újságírás fön- 
séges hivatását valóban lelki- 
ismeretes önzetlenséggel ipar­
kodik betölteni. Csak hegy a 
mi kér. sajtónk még mindig 
vérszegény, gyenge a reá váré 
nagy feladatok teljesítésére. 
Mig a keresztényelleues saj­
tóval a harcot győzelmesen 
meg nem vívjuk, — mig nem 
lesz egész társadalmunkra ki­
ható sajtónk, nem várhatjuk 
a mostani kozmopolita, önző 
nézetek, viszonyok javulását.

A keresztény sajtó hivatá­
sának nagy horderejét ebből 
mindenki beláthatja, elsősor­
ban az, ki hazánk keresztény 
jellegét föntartani és a hábo­
rút követő nagy nemzeti mun­
kát sikerre vinni akarja.

A kermányzat a maga külső 
ráhatásával nem nevelhet ön­
zetlen hazafiakat, lelkiismere­
tes, — mindenben a közjóért 
fáradó tisztviselőket, munká­
sokat, Előtérbe kell lépnie a 
lélekre való hatás eszközé- 
nek, — az isteni igazságokon 
álló vallásos szellemnek. — 
Ennek nyomában mindenkor 
ott van az önzetlen hazafiság, 
a lelkiismeretes kötelességtu­
dás, a tekintélytisztelet stbi. 
Ezen fontos kellékeknek az 
egész keresztény társa dalomba 
való beültetése képezi a ke-
-esztéey
célját.

sajtó egyik legfőbb

’empiomon kívül terjeszti 
a keresztény szellemet.< zt 

mt htja egyé-y o,.yt dűl biztosi 
k és államok zavartalan 
V‘R a boldagabb jövő mi- 
íobi kiépítését, elérését. 
Teljes joggal állíthatjuk: A 
r. sajtónak fölötte magasz-

' Ütik
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to8 a hivatása. ^Becsüljük te­
hát mindenkor érdeme szerint ; 
támogassuk, mint a jobb jövő 
biztos eszközét telünk telhető 
áldozattal. Erőfeszítésünk nem 
vész kárba. Hasznát, gyümöl­
csét ha tán mi nem is — de 
gyermekeink, utódaink min­
den bizeaeyal élvezik és áld­
ják a keresztény sajtót meg­
teremt», nagyrabecsüle ele- 
deinket.

Nincs könyv, nem
lehet tanulni.

40 diák közöl 2 nek van könyve.
(Saját tudósításunk.) Akármeny; 

nyíre hirdették is a szabadkai 
könyvkereskedők, hogy lesz elég 
tankönyv a tanév elejére, mégis 
borzasztó tankönyvhiány van az 
összes iskolákban. Hiába akar a 
tanár tanítani. Sok tárgyból lehe­
tetlenség tanitania, mert nincs 
könyv az egész osztályban, jegy- 
zeteket Íratnia pedig a miniszteri 
rendelkezés szerint nem szábad. 
Így egyik iskolában majdnem 
mindenfajta könyvből csak 2—8 
van egy-egy 49 diákból álló osz­
tályban. Hiába sürgetik diákek és 
tanárok az összes szabadkai könyv- 
kereskedőket, mindegyik csak 
Ígéri, hogy személyesen megy föl 
a könyvekért Budapestre, de egyik 
se teszi. Ennek az oka, mint 
mondják, vagy az, hogy úgyse 
kapnak a kiadó-cégeknél könyve­
ket, mert nincs, vagy pedig egy 
kereskedő sem mer sokat hozni 
magával, mert fé, hogy míg 6 
odajár könyvekért, a másik könyv­
kereskedőnek már megérkezik 
Szabadkára a megrendelt könyv 
és annál veszik meg a diákok.

Pedig valamit kellene tenni; ha 
mást nem, küldjenek fel az isko­
lák egy egy megbizotlat a hiányzó 
könyvekért, mert a tanításnak 
mégsem szabad csődöt mondania

irt a sógor Kínából!

Anya- és csecsemfivédelem Zombsrban.
(Saját tudósítónktól.) Zombor, szept. 18.

Vasárnap, folyó hó 15-én Ba­
logh? Ernő főispán és neje a me 
gye házán egy szükebb körű ér­
tekezletre hívta össze Zombor vá­
rosának vezetőségét Az ér ekéz 
létén megjelentek Kleiner Lajos 
polgármester, Skultéthy I* erenc 
alispán. Spitzer István megyei fő 
orvos, Danninger Adám főorvos, 
Körmöczy Ernő apá'plébános, 
Eperjesi Béla és neje. Margaiits 
Ede és neje, Huber József főor-

Baloghy Ernő főispán az érte­
kezleten ismertette az országos 
anya- és csecsemővédelem szövet­
séget és fölkérte a jelenlevőket 
annuk támogatására Mege féke­
zett a főispán továbbá a Zombori 
Szeciális Missió Társulat kebelé

bői kivált zombori szövetkezetről 
is, amely már eddig is gyönyörű 
eredményt ért el és az országos 
szövetség mintájára lázasan dol­

nevelő asszony is igy tesz. — Ha 
elpusztultak a" csirkék, újra ültet 
éa eladia a két hetes csirkéket a 
piacon 5 koronáért darabját. S min­
dig van aki megveszi, nem tudván, 
hogy dühöng Szabadkán a baromfi- 
vész és könnyen elpusztulhatnak 
drágán vett csirkéi.

gozik
Kleiner Lajos polgármester a 

város részéről készségesen meg­
ígérte a szövetség támogatását. 
Dr. Dmninger Adám hajlandónak 
nyilatkozott a védők kiképzését _ 
elvállalni. Dr. Spitzer István föl- t 
szólalásában azt kérte, hogy a 
zombori és a megyei szövetséget 
hozzák szorosabb kapcsolatba.

Végül a főispán még egyszer 
fölszólította a jelenlevőkéi, hogy 
a gyermekhalandóság leküzdésére 
az i-.nya- és csecsemő védelem ér­
dekében fogjanak össze mindnyá-

Saserve&kedje- 
nek a

jan.

Jellemző háborús eset fordult elő 
tegnap Palioson. Az egyik budár, 
ki mig itthon volt, hiros legény 
hírében állt, a feleségét is elzavar­
ta 2 gyerekével együtt a háztól, 
hogy uj asszonyt vegyen maga 
mellé, — bevonult katonának, 
majd orosz fogságba esett és 3 
telies esztendeje nem irt már sem­
mit uj asszonyának, aki persze 
azt hitte, hogy a Józsi elesett. 
Ennek a hirntk az örömé-e az­
tán összeadta magát egy musz­
kával és bizony a kismuszka is 
megjelent a magyar látóhatáron. 
Tegnap azonban az egész idillbe 
belevágott a krach. Az öreg hu 
dár, a fiatalasszony apja jajgatva 
panaszkodott minden ismerősnek, 
hogy :

— Jaj, jaj. irt a sógor Kínából! 
(Nem meri vejének nevezni lányá­
nak balkezes urát.)

Hogy mi lesz a történet vége, 
csak akkor tudhatjuk meg, ha 
megjön a sógor a messze Kíná­
ból.

miniszter és a diákoké
— Vagy: aki vizet prédikál. —

Éppen a napokban történt, hogy 
a vallás- és közoktatásügyi magyar 
királyi miniszter ur szörnyű ukázt 
bocsátott ki a középiskolák taná­
raihoz, hogy a magyar nyelv he­
lyességére igen ügyeljenek a diá­
koknál. A miniszter ur azonban 
pár napra e rendeleté után a hi­
vatalos lapban egy másik rende­
letet is bocsátott ki. Eeben aztán 
ő maga a legkórmönfoatabb ma 
gyartalanságokat. követi el. — A 
rendelet 36 sorában 12 nagyobb 
merényletet találtunk a magyar 
nyelv ellen. Ezek a következők: 
igénybe vétettek, folyamatba té­
tessék, fenntartassók, elhalasztas- 
sók, vissza fognak bocsáttatni. Ez 
csak csekély 5 olyan szenvedő 
ige, amelyeket könnyen lehetett 
volna cselekvővel pótolni. A ren­
delet első sorába pedig ezt olvas 
suk : úgy a rendelkezésűm, mint a 
közvetlen vezetésem alatt álló stb. 
A főigazgatókhoz ir igy a minisz 
tér. Es ugyanekkor ismerünk olyun 
főigazgatót, aki, ha az iskoláknak 
hozzája fölterjesztett jegyzőköny­
veiben véletlenül csak egyetlen 
ilyen vagy — mint-es kifejezést 
talál, azt mint magyartalanságot 
a legnagyobb kéjjel huzza alá 
pirostintával és küldi vissza el­
riasztásul. Tovább igy ir a minisz­
ter ur: ezen nehézségek . . .; hol­
ott minden kezdő újságírónak kell

már *udnia, hogy az ezen szó 
helyhatározó és nem alanyesete a 
mutató névmásnak.

Helyette 3 jó kifejezés is van : 
e nehézségek, ezek a nehézségek 
és eme nehézségek. A miniszter
mégis az egyetlen rosszat válasz 
sza. Ez a szó: gaboasbeszolgálta- 
tás, kétszer is előfordul a 30 sor­
ban, de miad a kétszer elválaszt­
va, igy: gabona beszolgáltatás.

A miniszter tehát nem tudja, 
hogy a főnévi összetételeket min- 
die' egy szóba kell irni. Akkora 
helyett azt Írja a miniszter: olyan 
nagy, vonatkozóan helyett pedig: , 
vonatkozólag. A felsorolt 12 hibán 
kívül pedig még fölöslegesen ide­
gen szavakat is hisznál, még pe­
dig rosszul: ilyenek : reductio, 
akt.io (k val, nem e vei és ti-vol, 
nem ci vei.)

Talán fölösleges is folytatni a 
I bírálatot. Legfeljebb azt tanácsol- 
I nók Zichy János miniszter urnák,
1 hogy ha meg akar tanítani vala­

kit a helyesírásra, elősz :r maga 
is tanuljon meg helyesen irui ma­
gyarul, mert különben a kutya se 
fogadja meg a tanácsát, miként 
annak az orlhodox papnak, aki 
a sárga földig leszidta híveit, ha 
disznózsírral főztek, maga pedig 
2 hatalmas pocát is hizlalt télire.

Kirgiz,

Dühöng a baramfivész Szabadkán.

K&véliázakban kérje a 
„Délvidékiét.

(Sajáltudósitásunk). A legtapasz­
taltabb gazdasszonyok sem birják 
megmondani, mi az oka az idén 
Szabadkán az elképzelhetetlen mér­
tékben dühöngő baromfivésznek, 
mely nem épen most lépett föl, — 
hanem már májusban és júniusban 
kezdett mutatkozni. —- Igen sokan 
panaszkodtak már akkor, hogy ki­
kelt. csirkéik és kacsáik közül — 
egyeli négy sem maradt.

Egy kisebb t-'sztviseiő felesége 
azzal iparkodott a husinségen se­
gíteni, hogy vett (elég drágán, ko 
rónájává!) 60 darab tyúktojást és 
25 kacsatojást (1 korona 25 fillér­
jével). Ezeket megültette szépén és 
ki iu kelt 60 csirkója, -■ de nem 
nagy örömeié, — mert 4 hét alatt 
lassankint mind elhullott, — pedig 
úgy gondozta őket, mint ahogyan 
a földiuivelóei miniszter által ki­
adott útmutatóban olvasta. — Meg

maga sem kezdő baromfitenyésztő 
már. A 25 kacsatojásból pedig egy 
kelt ki neki és az is elhullott.

Egy törvéoyszéki bírónak szépen 
fejlődtek a csirkéi, — számszerint 
kilencvenen, még pedig müanyával, 
éjjel, de nappal is legtöbbnyire ros­
tély alatt a szabadban tartotta eg_é- 
szen 4 és fél hónapos korukig Es 
most jött rájuk a dögvész. Eddig 
kiméltók őket, nem ettek belőlük, 
most pedig három hiján mind el 
pusztult egyszerre. De igy vannak 
mások is az idén. Es még sokan 
csodálkoznak azon, hogy drága a 
tyuk, 40-50 korona De ennél is 
úgy tesznek most a falusi és tanyai 
asszonyok, mint a jó kereskedő: 
ha valamin vesztett, vagy ha meg­
lopták, vagy esetleg elkoboznak 
tőle valamit, azt mvndja rá : nem 
uaj, majd behozom a többin, >-nü 
megmaradt. — A legtöbb baromfi

A magyar föld mi velő gazdák 
becsülettel állták meg a helyüket 
a frontén és a front mögött egy­
aránt. Ott győzelemre vitték a 
magyar zászlót, lit kenyeret ad­
tak kát ország népének és hadse­
regének. Ennek dacára a legtöbb 
gáncs a gazdákat ári. Az újságok 
versengve ócsárolják a földmivelő 
népet, uzsorával vádolják s ellene 
hangolják a városi lakosságot, 
Maximálva van «gazda valameny- 
nyi terménye, de az ipari cikkek 
maximálását a pénz ur-i meggá­
tolják. A gazdától mindent elrek- 
viráinak, da sötét a háza, mert 
nem kap petróleumot, nem küld­
heti gyermekét az iskolába, mert 
méregdrága a lábbeli és uzsora­
áron is alig kap ruhát. A gazda­
sági anyagot és eszközöket uzsora­
áron veszi.

A nemzetközi szocialisták alig 
50=30 ezren vannak; de minden 
kívánságuk teljesül, mert szervez­
kedtek. A földmivelő gazdák majd 
százszor annyian vannak, de sem- 
raite se mennek, mert szervezet­
lenek.

Összeesküdtek a gazdák ellen a 
merkantilisták, radikálisok és nem­
zetköziek. A bankok elszedik a 
földet a harctérről visszatérő föld- 
mivelők elől, A háború húszezer 
millió koronás költségeit a gaz­
dákkal akarják megfizettetni, mert 
elhitették a Közvéleménnyel, hogy 
a földmivelő osztály nyakig úszik 
a hankóban.

Ütött a tizenkettedik óra. Min­
den egyes földmivelő gazdát kö­
telékéibe vesz fel a Darányi Ignác 
vezetése alatt álló Magyar Gazda­
szövetség évdijus tagnak évi 6 
korona dijint, melyért cimszaiag 
alatt mindegyiknek „A Barázda“ 
cimü képes politikai és mezőgaz­
dasági hetilapot megküldi. Ezt az 
újságot, mely a kisgazdákat a 
szervezkedésre és a gazdálkodás 
fejlesztésére vezeti, egyenesen az 
uj raozg -lom kedvéért indította 
meg a Magyar Gazdaszövetség, 
hogy nagyon olcsó, jól szerkesz­
tett és eleven újságot adjon min­
den gazda kezébe.

Figyelmeztetünk arra, hogy nép- 
ámitó újságokat terjesztenek mos­
tanában a szabadgondolkozó radi­
kálisok és nemzetközi szocialisták 
a falusi nép körében, hogy a 
vallásos nemzeti érzést kiöljék 
belőle. Ezt az aknamunkát, mely 
a falu mostani vezetőitől akarja a 
népet elidegeníteni, csak „A Ba­
rázda“ tudással ős becsülettel föl­
vértezett fegyverével lehet ellen­
súlyozni.
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— Nem lesznek közélelmezési 
kormánybiztosok. A jövőre vonat­
kozólag — mondta Nagy Ferenc 
államtitkár — nem tartom való­
színűnek. hogy a közélelmezési 
kormánybiztosi tisztség fennma­
radjon Az idei terméskampány 
befejeztével, azt hiszem, befejező­
dik a kormánybiztosok hivatala 
és munkája is.
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I nézik várositása.
városok kongresszusának felirata
A moziknak városi kezelésbe 
iló vétele ellen természetszerűen 
jsen felléptek az érdekellek. Az 
lenveiéseknek egész seregét c-o- 
irtositotlák a mozik várositása 
Ion. A magyar városok kon- 
esszusának állandó bizottsága 
ért szem előtt tartva a városok 
jakéit, feliratban fordult AV0. 
rle miniszterelnökhöz. A felirat- 

többek között ezeket rnond-

,A raozgófénvképipar az utóbbi 
ekbeu nagyon örvendetes lendü­
let vett ugyan, azonban fej lödé­
re! aránylag jelentkeztek azok 
íáras hatásai is, amelyek főleg 
lerdületlenekre és a müveletla- 
bb elemekre rendkívüli veszede­
lmek k csiráját rejtették maguk- 
o, A fiatal bűi.ösök statisztikája 
imoru bizonysága annak, hogy 
iig, inig egyen lelkiismeretlen 
llalkozók kevés kockázat és 
inka mellett rengeteg bevétel- 
jutottak, a mozik erkölcsrontó 

lás a mily gazdagon szedte áldo- 
ait a züllésnek kitett fiataikoiu 
között.
udapesten és környékén ma­

ian volt körülbelül ugyanannyi 
tata) bűnöző, mint Anglia 17 
nagyobb városában. — Nem 
ndjuk azt, hogy ezek a fiatal- 
uak mind a mozi miatt kerül- 
a züilés útjára, de állítjuk, 

ty a moziknak rendkívül káros 
olyásuk van a serdülőiéiben 
fiatalságra.“

Etek után az érdekes adatok

fi igy folytatja a felirat: 
i| mozgófényképszinházak ez- 
JJarinti tulajdonosai részéről 

'mran halljuk azt a panaszt, 
iy a közsógesitóssel, amennyi- 

1 a költséges befektetések a 
áukon maradnak, nagy káro­
lás éri őket. Szerintünk károgó­
ról alig lehet szó, mert befek- 
iseik a vállalataik nagy jöve- 
mezősége folytán másoktól el­
ten a régebbi vállalatoknál 
Iszben, az újabbaknál nagyrész- 

már letörleszttettek, vagy a 
évi türelmi idő hozzáadásával 
ognak lörlesztetni. De ez a 
'élmény különben sem adhat 
it aggodalomra, mert úgy a vá- 
oknak, mint a községeknek ér­
ékben áll, hogy már csak az 
e® folytonossága érdekében is 
alkalmas helyiségek bérszorzó- 

átvállalják, a valamire való 
lezéseket pedig illő áron 

[váltsák.
- „yanez áll a jelenlegi vállala- 
F alkalrnazattairu is.
|A mezgófényképvállalatnak a 

6se, az ellenőrzése oly egy- 
|rú 8 annyira nem kiván valami 
lenös szakképzettséget, hogy 
Fknak közsógesitése nemcsak 
I P Jövedelmet igór a városok- 
* ' hanem amellett a mezgófény- 
e korszakalkotó találmányát 
17» községesités ténye fogja 
1, ,e 1 rendeltetésének, az isme- 
|L °®k szemlóltető, könnyed, szó­
lt Zat° módon való terjesztésé- 
I.i továbbá az erkölcsnemesités 

‘ s a hazafias szellem ápolá- 
ész°l<fiálatát»a állítani.

1 'Juk X agyméltóságodat, ne 
leépn rna^t a javaslat ellen mes­

ial m8n ren«iezett sajtétámadás 
haRc,z8i^nt0!'‘tfa^n'i hanem mél- 
Vl",azt mielőbb a képviselő­
in)« vahozatlan elfogadásra aján-

1 itil. v :! ir'.tk

A kis osztrákok meghíztak«
Négytől 11 kilóig nehezebb mindegyik —

Zombon tudósítónk jelenti, hogy 
Baiogby Ernő főispán és Spitzer 
István várra, főorvos kin jártak 
topolyán és megnézték az eit tar­
tózkodó osztrák gyerekeket, és 
örömmel állapították meg, hogy 
az 50 kis osztrák összesen 260 
kgrammot hízott. A legkisebb 
mennyiség, amit egy-egy magára 
szedett, 4 kilogramm, a legna­
gyobb 11 kgramm.

Ugyancsak zombori tudósítónk 
jelenti, hogy azon gazdák számá­
ra, akiknél osztrák gyermekek 
vannak, 875 ezer drb cigaretta 
érkezett. A kiosztást már meg is 
kezdték a gazdák között, mindé

gyik gazdára jut 70-75 drb oi- 
garetia.

Amikor mindezeket örömmel 
regisztráljuk, csak arra leszünk 
kiváncsiak, hogy amennyit híztak 
a kis osztrákok, nem fognak-e a 
télen ugyanannyit soványodni a 
mi szegény magyar népünk gyer­
mekei, Hinni szeretnék, hegy gaz- 
daközönségünk dicséretre méltó 
jószívűsége, amellyel az osztrák 
gyermekek ügyét fölkarolta, nem 
csak az osztrákokkal űzött múló 
sport, hanem éreztetni lógja jóté­
kony hatását a tél folyamán a 
szegény magyar gyermekeken is.

Kik kapnak halat a
váresi halcsanokbau ?
(Panaszos levél.) A városi „hal- 

esarnokban“ tudvalévőén maximá­
lis áron lehet halat kapui. Ennek 
következtében elhatároztam, hogy 
a drága húst legalább hetenként 
egyszer az dicsőbb hallal fogom 
pótolni. E célból a múlt napok 
egyikén már kora reggel megje­
lentem a halcsarnok előtt. Ekkor­
ra természetesen már óriási ember- 
tömeg szorongott egymás hátán és 
várt türelmesen. Ebben a tolon 
gésban feltűnt több „néniké“, aki 
a helyét sohasem találta és úgy 
látszott, minthi még növelni akar­
ta volna a tolongást.

Végre kiárusításra került a hal. 
Röviddel ezután kilépett az első 
sorból egy asszonyság aki egészen 
nyugodtan kb. 10-15 kg halat 
vitt tova. (A háborúban ugyanis 
megszoktuk azt, hogy az emberek 
megelégedett mosollyal arcukon 
távoznak, különösen akkor, ha 
sokat és maximális áron kapnak.) 
Az utána kővetkezők azonban 
már csak legfeljebb 3 kg-ot kap­
tuk. Másnak nem is adtak többet, 
mígnem a fent említett „rakoncát- 
lankodókra“ nem került a sor 
Ezek ismét jóval több halat kap­
tak.

Midőn ezt az egyenlőtlen elbá­
nást láttam, keserűségemben, no 
meg azért is, mert a hal elfogyott, 
eltávoztam a halcsarnok tájéká­
ról. Körülbelül egy fél óra múlva 
vetődtem ismét arra ; hát csodák 
csodája, eladó hal volt a piacon, 
természetesen nem a csarnokban, 
hanem künn a téren és nem a 
maximális áron, hanem egy ki­
csit drágábban csekély 14 K ért 
kg-ónként. Mekkora volt azonban 
meglepetésem, midőn a halat áru­
sító asszonyságban arra az illető 
nénikére ismertem, aki a csarnok­
ból 46 kg-ot vitt ei egv-zerre. 
Mellette drága hozzátartozói. Most 
már mindenki sejtheti, hogy a 
„fáktelenkedők" ültek ős boldogan 
számlálták azokat a boldogtalan 
vevőket, kik elkéstek éa így tőlük 
voltak kénytelenek vásárolni.

Azt hiszem, az esetet eléggé 
megvilágítottam a köz érdekében 
ez írásommal Most már csak arra 
volnék kiváncsi, mikor lép közbe 
a hatóság és mikor szünteti meg 
a szegény nép ily módon való 
kiuzsorazását.

Tisztelettel
Ivies Tamás.

Rendelje meg a Délvidékei 
a harctéren levő hozzátar­
tozóinak minél előbb !!

Ke kell adni az osztrák cse­
metéket Baría Antal dr. városi 
tiszti főorvos az osztrák gyermeke­
ket tartó szülőket értesíti, hogy a 
náluk üdülésre kiadott osztrák 
gyermekek szeptember 20-án (pén­
teken) utaznak el Szabadkáról. — 
Felkéri ennélfogva az érdekelt szü­
lőket, hegy a náluk lévő gyerme­
keket teljes felszerelésükkel szep­
tember 28-án délelőtt 10 órakor a 
városháza udvarán adják át, mert 
ellenkező esetben a visszautazási 
költségeket, sit még a gyermek 
mellé adandó kisérő költségeit is 
a mulasztó szülőknek kell meg- 
tériteciök Ezzel egyidejűleg érte­
sítik az osztrák gyermeket tartó 
szülőket, hogy a még esedékes 
liszt, cukor és a hetenként járó 19 
korona tartásdij, valamint az ígért 
osztrák cigaretta adomány megér­
kezése esetén minden egyes ne­
velő szülő külön-külön fog értesi- 
sitést kapni, amelyben közölve lesz 
az az időpont is, amikor azok dr. 
Debó Árpád rendőrkapitánynál át­
vehetők lesznek.

— Rájárt a rúd Salamonra. 
Deutsch Salamon szabadkai máv. 
hivatalnokot, mint megírtuk, az 
U vonali csempészésekben való 
részvételéért a szabadkai rendőr­
ség 2 hónapi elzárásra ítélte. Az 
üzletvezetőség fegyelmi tanácsa — 
mint értesülünk — most az elő­
léptetésből is egy évre kizárta, de 
nem bocsátotta el.

— Rendelet a vendéglőkről. Ma 
megjelent a hivatalos lapban egy 
rendelet, mely utasítja a vidéki 
árvizsgáló-bizottságokat a vendég­
lői étkezés szabályozásáról kiadott 
tavalyi rendelet végrehajtása ügyé­
ben.

— Távbeszélő előfizetők figyel­
műbe: Folyó évi október hó 1-én 
uj távbeszeiő-üzletszabályzat lép 
eletbe. Az uj szabályzat értelmé­
ben az éves állomások előfizetési 
dija a jövőben nem havonta, ha 
nem naptári évnegyedek (január, 
április, julius, október) után lesz 
fizetendő, még pedig mindig előre 
az évnegyed első napjáig, tehát 
már december, március, június és 
szeptember hónapokban. Az idő- 
szaxos állomások dija pedig az 
egész bérleti időre előre esedékes. 
A bérleti kötelezettség általánosan 
egy óv, mely a bekapcsolástól kö­
vetkező naptári évnegyedtől számit. 
Időszakos állomásokra nézve a 
bérlet tartama legalább 6 hónap és 
bármikor veheti kezdetét. Eves ál­
lomásoknál a bérleti kötelezettség
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abban az esetben, ha az előfizető 
a bérleti kötelezettségnek lejárta 
előtt egy hónappal Írásban föl nem 
mond, hallgatólag tovább tart. — 
Időszakos állomásoknál elleaben a 
bérelt időtartam lejártával az elő­
fizetői viszony felmondás nélkül 
megszűnik és ha az előfizető a 
bérletet meg nem ujitja, minden 
uj jelentkezéskor más kapcsolási 
számot kap. A bérlet megújítása a 
régi bérlet lejárta előtt írásban be­
jelentendő.

— Földbérleti pörök szaporo­
dása. A zombori járásbíróságnál 
föltűnően szaporodnak a pörök a 
földbérleti szerződések miatt. — Ä 
gazdák nincsenek megelégedve a 
szerződésben megállapított alacsony' 
bérletiösszegekkel, azért aztán min­
den lehető és lehetetlen címeken 
követelik a bérletiszerződések föl­
bontását. Igazán itt volna az ideje, 
hegy a kormány már egyszer nyílt 
állásfoglalással tisztázná a haszon­
bérleti szerződések ügyét. Ugyanez 
állapotok tapasztalhatók Szabadkán 
is és valószínűleg az egész ország 
területén.

— A szénszüksóglet kielégítése. 
A főldmivelésügyi miniszter ér­
tesítette a törvényhatóságok első 
tisztviselőd, hegy újabban sikerült 
részint Németországból, részint 
Ukrániából annyi ként beszerezni, 
hogy a folyó év őszén az ország 
eddigi széukénegszükségíetéuek — 
mintegy 10—15 százaléka és a ta­
vasszal körülbelül ugyanannyi lesz 
fedezhető — Ezt a szón kéneget a 
vármegyei gazdasági felügyelőség 
együttműködésével és ellenőrzés»- 
mellett kívánja kiosztani az érde­
kelt szőlőbirtokosok között.

— Tőkeemelés Zentán. Az el­
múlt héten a következő tőkeeme­
lésről vettünk hirt: Zantai ált. 
takptr. 450.000 K-ról 908,ö9if 
K-ra.

— A Magyar Általános Hitel­
bank mint a Hadi Termény R. 
T. körzeti bizományosa felhívja 
mindazon ellátatlanokat, akik a 
Városi Közélelmezési Hivataltól 
f. évi szeptember 30 ig járó ga­
bonára beszerzési utalványokat 
kaptak, hogy ezeket a kiutalási 
helyen f. hé 26 ig annál is in­
kább beváltsák, mivel ezen idő­
ponton túl a kiszolgáltatás beszün­
tetted kv
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BERKES MARK.
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Értesítés
Tisztelettel értesítem a nagy 

érdemű közönséget hogy folyó hó 
"21-ikén Szabadkán a Barátok tem­
ploma mellet.

mfiórás és ékszerész üzletet
nyitok. Üzletemben mindeneseit érát 
és ékszer javításokat a legjobban 
készítők olcsó árak mellet.

Kiváló tisztelettel
Kréhits István

műóráí és ékszerégi 
Szabadka Barátok temploma mellett

Lonárt Jóatsef
polgári és egyenruha szabó 

Szabadka III. Balog u. IS7 sz.
Elvállal polgári, egyén és ma­

gyar ruhák mértékszerinti elkészi 
szitásét.

Továbbá fordításokat, átalakítá­
sokat, javilás és vasalásokat.

Vidéki megbízások elvállaltalak 
és pontosan eszközöltetnek. Ugyan 
ott egy fekete bor mikádé bárány­
bér béléssel eladó.

IIFcrrewln“

Vsiédi ajnerlkaf

ogak és fog­
sorok.ffi Különlegességek
f( KkHZftti BQBnkAkbftn, 

ffü menyből én platiaKbóJ,
lifi] vftlfciniDt arany- óh pla-

tMiafogak, koronák én 
bikák, úgyszintén száj­
padlás nélktlli fogak. 
Fogkvíán teljoHen ér- 
eÓBtelonitve óh fogtö- métiok ('piombáiáBuk.)

SeiläffCP BÉZ9 vizsgázott fogtechciknn.

Szébzdka. tosswN., Prokes hir. Teielop bí.

Kéjt gaz daság,
Kereskedelmi törvény refernrja. 

(Budapesti tudostonktól.) Régóta 
húzódó kérdés, súlyos éo nehéz fe­
ladat, amellyel az egymást követő 
kormányok adósai maradtak a 
nemzetnek: a kereskedelmi törvény 
reformja. A kereskedelmi térvény 
mai szervezetében Hálánk, amint 
azt annak idején Nagy Ferenc, a 
kereskedelmi jog tanára és volt 
államtitkár kimutatt, egyik lenter- 
mékenyebb forrása a közvetítő ele­
in k túlzott uralmának és annak 
-a proletározálédásnak,mely a nem 
kereskedelmi osztályok soraiban az 
utolsó negyven év alatt végbe­
ment. Az uj törvénytervezetet!, 
melyet Kunez kolozsvári egyetemi 
tanár dolgozott ki, Hgy tudjuk, a 
ezaktestületek legközelebb tárgyal­
ni fogják. Gazdakörök igényt tar­
tanak arra, hegy e tárgyaláson 
részt vegyenek, mett hiszen itt min­
denkinek tehát a magyar gazdák 
és kisgazdáknak érdekeiről is szé 
van. Tóry Gusztáv igazságügy- 
miniszter tiszta kezéről, jószáadé- 
kárél, igaz hazafiságárél a legtel­
jesebb mértékben meg vagyunk 
győződve, de hogy a közérdeknek 
-érvényt szerezhesesn, ahhoz min­
dazoknak támogatása szükséges, 
kik a köz érdekét az egyes retegek 
érdekei fölé.

wmm&s ©hinabees
Erősítő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé- 
Byeknelt és láhbadozóknak 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő 

s vért javító gyógyszer. Szóna- 
talaii orvosi ajáialás.

Szabadkán kapható. Decay 
Jenő úr gyágyezertárában. 
Jelenlegi ára félliteres palackon­
ként 10 K. — A „Ferra vin“ névre 
essék ügyelni.

Használt
tankönyveket

magas áron veszünk, vag-r a 
mostani iskolai évre szüksége­

sekre becseréljük.

Psupir spársga
esomagoléshez, szőllőkötózésre 
eredeti gyári áron kapható víz­
álló cellulózé. Ajánlatos mielőbb 

beszerezni.

Bérbe keresek
a várostól legfeljebb 10—15
kna-re 20—35 láncz szántó­
földet.

Cim a kiadóhivatalban.

Elemi és polgári
iskolai tanulókat privátra 

ölesen vállalok.
Cim a kiadóban.

Mwtíiigl fatalpi ppntot
viszonteladók a legszebb 

kivitelben kaphatják 
Syőri Férésé»éléi, Szeged

Hajnal-utca 8. az.

"Észlelettel

Llpsltx és Lampel
könyvkereskedése antikváriuioa 

és papirspárga gyári raktára 
Szabadka, Rudies-n, 14.

háindennemü

könyvkötő-
munkát készit,

Berkes F. Béla
könyvkötő,

barátok templomával szemben

Plakátragasztö ti magas 
fizetéssel, ruházattal azonnal felvé­
tetik. Bővebbet Földes rnhanzlet.

Eladó
Rizikó nélkül!

Férfak és nők rokkant ka­
tonák özvegyek kevés be­
fektetéssel napi 80 100 ko 
róna keresethez juthatnak 
Jelentkezhetnek

egy jó forgalmú Vendéglő 
házzal együtt a főtéren mely 
30 óv óta fennáll egy gaz­
dag bácsmegyei 20.000 lakos­
sal biró községben kedvező 
fizeMsi feltételek mellett.
Ci»>: Iíé.si Béla Szsbadka,

Nádor kávéház

Mt*llá$iíásS rendelet
hatáíocatatait a íonybaVáe 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwaltes lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztás«

Tungsram-lámpáki
Ké&asdiványok

modern
hálószobáik

jutányos árban kaphatók
I Czigler Gyula

batorszletében
a burátok temploma mellett.,
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DÉLVIDÉK
kiadóhirotaláPan.

Ksesis magas fizeti 
sei azonnal felvéteti
.Iftkanna szik vizgyárban Szegé
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Wmkier Lajos és Trs nál
I. Kölesei u. 24R s

Bgy jókarban levő kerékpár 
jutányosán

eladó
VI1 kör, Erdő-utca szám

Uj fécEédák
gyömölcs- és főzelék 

félék
csomagolásra kaphatók;

Br,«*o és Erődet
cégnél Szabadkán. SMÜ^ätÜmi net©.%
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